



**60. výročie
smrti bl. Zdenky**



**Rok
zasväteného života**



**200. výročie
narodenia Don Bosca**

Mariannum

Týždenník Rímskokatolíckej farnosti Vranov nad Topľou - Čemerné

Ročník VII./2015

Číslo 35

SV. JOACHIM A ANNA - ICH

ODKAZ

Existuje jedno pekné porovnanie rôznych materiálnych a nemateriálnych skutočností, ktoré sú okolo nás a s ktorými sa bežne stretávame. A tak vám toto porovnanie na úvod tohto príspevku ponúkam:

Realita dneška:

1. veľké domy – malé rodiny
2. viac titulov – menej zdravého rozumu
3. dotkli sme sa Mesiaca – susedov nepoznáme
4. vyššie príjmy – menej pokoja v duši
5. vysoké IQ – málo emócií
6. veľké vedomosti – málo múdrosti
7. veľa románikov – žiadna skutočná láska
8. veľa priateľov na facebooku – žiadny reálny priateľ
9. veľa alkoholu – menej vody
10. veľa jedla – žiadny pôst
11. množstvo ľudí – málo ľudskosti
12. drahé hodinky – ale žiadny čas pre bližneho...

Myslím si, že v mnohých oblastiach je to vystihnuté skutočne dobre. My máme v našej farnosti 3. odpust - odpust sv. Joachima a sv. Anny, patrónov našej farnosti a nášho už tzv. starého kostola. Uvedomil som si, že ich odkaz aj ako reakcia na dané myšlienky je veľmi aktuálny a to v dvoch oblastiach: 1. rodina - Panna Mária ako ich dcéra je asi najlepšou vizitkou ich výchovy a ich prístupu k deťom, k

rodine ako takej a hodnotám. Do dnešnej doby je neustále dôležitý odkaz o hodnote a veľkosti rodiny, kde prakticky nič hodnotnejšie neexistuje, o materiálnej veci ani nehovoriac. Mnohí dajú prednosť čomukoľvek na úkor svojej rodiny, čo je veľmi smutné. A pritom neexistuje lepšia investícia v živote ako investícia do živej bytosti - do našich detí, potomkov, vnúčat a pod. A to tak investícia materiálna, ale hlavne myslím na investíciu času, komunikácie, prístupu.

Druhou oblasťou je ich vzťah k majetku. Citujem zo životopisu: "Prvá zmienka o nich sa nachádza v apokryfnom Protoevanjeliu sv. Jakuba z 2. storočia. Podľa tohto spisu bol Joachim bohatým, no aj veľmi zbožným a dobrým mužom. Zisk zo svojich majetkov rozdeľoval na tri diely: jeden dával jeruzalemskému chrámu, jeden chudobným a posledný diel mal pre seba a svoju rodinu." Určite by stálo za to zistiť, koľko peňazí ide z našich vrecák na zbytočnosti alebo nedôležité veci alebo vyslovene na zlé veci. Možno by sme zistili, že peňazí by sme aj viac mali, keby sme s nimi lepšie hospodárili. Svätí rodičia Joachim a Anna nám dávajú odkaz aj v tomto praktickom smere. Všetko je požehnanie. A ak sa na to tak budeme pozeráť, náš prístup k nim sa zmení.

Sv. Joachim a sv. Anna, buďte našimi orodovníkmi a vyprosujte nám múdrosť pri vzťahoch a hospodárení v našich rodinách. Amen.

(Marek Kunder)



Boh počúva naše srdce

každého, s prejavom jeho milosrdenstva, jeho odpustenia. Boha poznávame v jeho veľkosti, transcendentnosti, vznešenosti, nekonečnej moci, no zároveň v jeho

nehe, blízkosti, jemnosti, nevýčerpateľnom milosrdenstve. Je to poznanie, ktoré nie je súhrnom poznatkov, ale živou skúsenosťou celej bytosti. Toto poznanie Boha, darované všetkým, ohlasuje aj prorok Izaiáš: „...zem bude plná poznania Pána, ako vody pokrývajú more“ (Iz 11, 9).

POZNANIE BOHA

Jedným z ovocí modlitby je postupné spoznávanie Boha a seba samého. Modlitba nás uvádza postupne do ozajstného poznania Boha. Nie abstraktného a vzdialeného, nie Boha filozofov a učencov, ale Boha osobného, živého a ozajstného, Boha Abraháma, Izáka a Jakuba, Otca nášho Pána Ježiša Krista. Boha, ktorý hovorí v srdci. Nie Boha, o ktorom nám stačí vedieť pár myšlienok odovzdaných výchovou či kultúrou, nie Boha, ktorý je výsledkom našich predstáv, ale ozajstného Boha. Modlitba nám umožňuje prejsť od našich myšlienok o Bohu, od našich predstáv (obmedzených a nesprávnych) k zážitku Boha. To je veľký rozdiel. V Knihe Jób sa nachádza krásne vyjadrenie: „Len z počutia som teba dosiaľ poznával, lež moje oko teraz ťa už uzrelo“ (Jób 42,5). Hlavným cieľom toho osobného zjavenia sa Boha, hlavným ovocím modlitby, je poznať ho ako Otca. Skrze Krista, vo svetle Ducha Svätého sa Boh zjavuje ako Otec. Otec, ktorý je Darca, Boh dobroty, nehy, nesmierneho milosrdenstva. „Svoj zákon dám do ich vnútra a napíšem ho do ich srdca. A budem ich Bohom a oni budú mojím ľudom. Už sa nebudú vzájomne poučovať a brat bratovi nebude hovoriť: „Poznajte Pána!“, pretože ma všetci poznajú od najmenšieho po najväčších – hovorí Pán. Lebo im odpustím vinu a na ich hriech si viac nespomeniem“ (Jer 31, 33-34). Toto je poznanie Boha pre

POZNANIE SEBA

Poznanie Boha umožňuje tiež skutočne poznať seba. Človek sa môže skutočne poznať len v Božom svetle. Všetko, čo o sebe môže zistiť ľudskými prostriedkami (skúsenosť, vedy, psychológia), treba zobrať do úvahy, no je to len obmedzené a čiastočné poznanie svojej bytosti. Prístup k svojej hlbokjej identite, to, kým sme, máme len v Božom svetle, v pohľade nášho Nebeského Otca, ktorým na nás spočíva. Na jednej strane je to poznanie našej biedy, nášho hriechu. Skutočne ho poznávame len v Božom svetle. Zoči-voči nemu už nemôžeme klamať, vykrúcať sa ani ospravedlňovať, padajú masky. Sme nútení spoznať sa takí, akí sme, so svojimi ranami, krehkosťou, neusporiadanosťou, egoizmom, tvrdosťou srdca, spoluúčasťou na zle atď. No Boh je milosrdný a nežný a ukazuje nám náš hriech postupne, v miere, v akej sme schopní ho zniesť - zároveň so svojím odpustením a milosrdenstvom. Objavujeme skutočnosť, že sme hriešnikmi. Táto etapa pravdy je nutná.

dokončenie na nasledujúcej strane

Niet uzdravenia bez poznania svojej choroby. Len pravda oslobodzuje. Našťastie, tu sa to nekončí. Vyúsťuje to do niečoho ešte hlbšieho a krajšieho, do poznania toho, že sme Božími deťmi. Boh nás miluje takých, akí sme, celkom bezpodmienečnou láskou, a práve táto láska vytvára našu hlbokú identitu. Hlbšie a podstatnejšie než naše ľudské limity a zlo, ktoré na nás pôsobí, je akoby nedotknuté jadro – naša identita Božích detí. Sme bytosti, ktoré potrebujú

očistenie a obrátenie. No v nás je čosi absolútne čisté a nedotknuté: láska, ktorú nám Boh prináša ako Stvoriteľ a Otec, základ toho, kým sme, nášho postavenia jeho milovaných detí. Dospieť k tomu vo viere je práve tým, čo nám zaručuje možnosť obrátenia a očistenia, ktorého nemôžeme byť ušetrení.

(Dominika Čechová)

Zdroj: Philippe, J.: Modlitba. Škola lásky.



1. čítanie: 2 Kr 4, 42-44

Žalm: Ž 145, 10-11. 15-16. 17-18

Ant.: Otvor svoju ruku, Pane, a nasýt' nás.

2. čítanie: Ef 4, 1-6

Evanjelium: Jn 6, 1-15

Krátke zamyslenie na evanjelium: Je až neuveriteľné, koľko rozmerov sa vzťahuje k Eucharistii. Sv. Ján vo svojom evanjeliu nezaradil premenenie k rozprávaniu o poslednej večeri. Avšak vložil do textu dlhú pasáž o chlebe života. Zázrak rozmnoženia

chleba otvára hneď niekoľko tém: Boh nasycuje hladných, Boh nie je ľahostajný k núdzi človeka. Ale takisto Pán vie riešiť situácie, keď naše ľudské možnosti sú v koncoch. Nezriedka si biblisti všímajú drobné poznámky o množstve trávy, ktorá dokazuje pozornosť Ježiša. Táto hostina bola príjemná. Výpočet väzieb 6. kapitoly na Eucharistiou môže ešte dlho pokračovať. Aj keď to na prvý pohľad nemusí byť zrejmé, s Eucharistiou takisto úzko súvisí aj druhé čítanie. Sv. Pavol s bolesťou nesie roztržky, ktoré jednotlivé komunity kresťanov zažívajú, ako to vidíme najviac v liste Korinťanom. Eucharistia nie je iba telom Pána Ježiša, ale takisto putom spájajúcim Kristovo mystické telo cirkvi.



Modlitba žaltára a breviára: 1. týždeň

OSOBNOSŤ - JURAJ BYRTUS

Autor architektonického návrhu Kostola sv. Anny v Černom a pravdepodobne aj realizátor stavby.

Tiež nazývaný aj svedomitý architekt z Michaloviec, vlastne ani nebol architektom. Pochádzal zo Sliezska a narodil sa v obci Mosty u Jablunkova, 7. januára 1897. Tu sa vyučil za murára. 2. marca roku 1928 zložil majstrovské skúšky z oblasti staveľstva s výborným výsledkom a hneď potom vstúpil do „Spoločenstva smiešených řemesel“. Z výučného listu s pečiatkou jablunkovského „Spoločenstva smiešených řemesel“ je čitateľné, že Juraj Byrtus mal aj kvalifikáciu tesára. Začal podnikáť v stavebníctve, a aj keď to vo svojom odbore dotiahol na majstra, neustále a vytrvalo sa naďalej vzdelával a tiež podnikal v širšom merítke.

Jeho prvým pôsobiskom bola Banská Bystrica, ale i tak ho to ťahalo ďalej na východ. A preto po krátkom pobyte odišiel do Michaloviec, kde sa natrvalo usadil. Ako stavebný podnikateľ, projektant a staveľ v jednej osobe, projektoval a podľa vlastných projektov i realizoval svoje stavby. Taktiež staval podľa plánov iných architektov. Pôsobil na východnom Slovensku v regiónoch Zemplína a Šariša, ale jeho aktivity zasahujú až na Podkarpatskú Rus. Staval sakrálné stavby,

kostoly a chrámy pre rímskokatolícku, gréckokatolícku ale aj evanjelickú reformovanú cirkev. Je autorom asi 15 stavieb, ktoré postavil v medzivojnovom a povojnovom období, konkrétne v 30. a 40. rokoch 20. storočia.

Po znárodnení, v období po roku 1948, boli stavebné aktivity Juraja Byrtusa utlmené a nemohol už vykonávať stavebnú činnosť. Zamestnal sa v nákupnom poľnohospodárskom podniku v Prešove. Aj napriek tomu sa mu podarilo ešte realizovať niektoré stavby. Jeho poslednou bola stavba sila v Michalovciach, z roku 1962. Ako 65-ročný v Michalovciach i zomrel, 9. januára 1962, kde je aj pochovaný spolu s manželkou Júliou rod. Olexovou /zomrela v roku 1979 vo veku 71 rokov/. Nešťastnou zhodou okolností sa nepodarilo nájsť, resp. nezachovalo vyobrazenie jeho tváre. Medzi citáciami z dobových dokumentov je i veta, v ktorej súčasníci, ktorí majstrovi tvár

poznali, zanechali výstižnú slovnú charakteristiku tejto svojráznej, húževnatej osobnosti: „Svedomitý architekt Juraj Byrtus z Michaloviec.“

Kostol sv. Anny postavili v roku 1937 po zbúraní starej barokovej kaplnky. Secesná stavba s novogotickými prvkami. Má vysokú vežu, postavenú nad otvorenou arkádou predsieni. Do novej stavby vsadili fragment portálu z pôvodnej barokovej kaplnky z roku 1754. Kostol bol počas vojny poškodený, no

neskôr opravený.



Text a foto - Mgr. C. Melničák

PRÍBEHY

PRIEPLAV

Pri stavbe Panamského prieplavu prekonávali stavitelia nesmierne množstvo rôznych prekážok – zemepisných, podnebných, ale aj zdravotných. Hlavný stavebný dozor nad celou obrovskou stavbou mal pán George Washington Goethals. Takmer každý deň si musel vypočuť vážnu kritiku od mnohých spolupracovníkov, ktorí mu ustavične pripomínali, že tento „nerealizovateľný projekt“ sa nikdy nepodarí dokončiť. Veľký inžinier bol však neoblomný a rázny. Neúnavne všetkých vyzýval, aby v začatom diele pokračovali. Nereagoval na zmalomyselňujúce poznámky tých, ktorí mu odporovali.

„Nebudete odpovedať na pripomienky vašich kritikov?“ spýtal sa ho raz jeho podriadený.

„Až keď na to príde čas,“ odpovedal Goethals.

„Ako to urobíte?“ pýtal sa muž.

„Uvidia prieplav.“

Odpoveď prišla 15. augusta 1914, keď bol prieplav slávnostne otvorený pre lodnú dopravu. Keď sa pustíš do veľkého diela, nikdy sa nedaj znechutiť a odradiť negatívnymi poznámkami neprajníkov. To, že svoje poslanie dokončíš, bude pre nich najsilnejšou odpoveďou, ktorej sa nedá oponovať.

ŤAŽKÉ ZAČIATKY

Kim Linehanová, držiteľka svetového rekordu v plávaní žien na 1 500 metrov voľným štýlom, denne preplávala 12 až 20 kilometrov. Čo bolo pre ňu najťažšie? Skočiť do vody.

Keď si veľký poľský klavirista Ignác Paderewski ako chlapec prvý raz sadol za klavír, jeho učiteľka hudby mu povedala, že má príliš malé ruky na to, aby zvládol hru na klávesovom nástroji.

Keď bol veľký taliansky tenorista Enrico Caruso na prvej hodine spevu, učiteľ mu povedal, že jeho hlas znie, ako keď vietor písa cez okno.

Keď sa významný anglický štátnik, predseda vlády Benjamin Disraeli (1804-1881), prvýkrát pokúsil prehovoriť v parlamente, vypískali ho a musel skončiť. Vysmiali ho, keď povedal: „Hoci si teraz idem sadnúť, príde čas, keď ma budete počúvať.“

Henry Ford zabudol do svojho prvého auta namontovať spiatočku.

Thomas Alva Edison minul dva milióny dolárov na vynález, ktorý sa napokon ukázal ako úplne bezvýznamný.

Albert Einstein neurobil na prvýkrát prijímacie skúšky na vysokú školu.

Ani ty sa nevzdávaj, ak sa ti prvý pokus nevydarí alebo ti hneď niečo nevyjde.

Génius, to je len 1% inšpirácie a 99% potu.

Thomas Alva Edison

(Anna Sabolová ml.)

Zdroj: Život je zaujímavý



Florenca spomína: práve pred 500 rokmi sa narodil svätý Filip Neri

Taliansko 20. júla (RV) Vo Florencii, rodisku sv. Filipa Neriho (1515 - 1595), ktorý sa tam narodil presne pred 500 rokmi 21. júla 1515, sa dnes stretnú členovia duchovnej rodiny oratoriánov sv. Filipa Neriho z celého sveta na modlitbovej viglii. Toto významné výročie zakladateľa Kongregácie kňazov oratoriánov bolo dôvodom vyhlásenia Jubilejného roku, ktorý sa začal 26. mája, v deň liturgickej spomienky sv. Filipa Neriho.

V rímskom kostole Santa Maria in Vallicella (Chiesa Nuova), kde je tento Rimanmi veľmi obľúbený svätec pochovaný, slávil členovia duchovnej rodiny oratoriánov svätú omšu otvorenia jubilea, ktoré potrvá do 26. mája 2016. Na význam Jubilejného roka poukázal aj Svätý Otec František svojím posolstvom, ktoré napísal pri tejto príležitosti.

V utorok, v deň 500-ročnice narodenia, bude eucharistickému sláveniu vo florentskej katedrále predsedáť večer o 18.00 arcibiskup Florencie kardinál Giuseppe Betori, za účasti občianskych predstaviteľov toskánskej metropoly, Pri tejto príležitosti bude rodný dom sv. Filipa Neriho (na Via dei Serragli 104) označený pamätnou tabuľou. Večer 21. júla bude na námestí San Firenze pred historickým sídlom oratória sv. Filipa Neriho predvedený muzikál s názvom „Márnosť nad márnosť“.

Blíži sa 50. výročie smrti Jána Vojtaššáka

Vatikán 20. júla (RV) Riaditeľka Slovenského historického ústavu v Ríme, profesorka Emília Hrabovec, v rozhovore pre Vatikánsky rozhlas vysvetľuje význam dvoch tohtoročných výročí, týkajúcich sa Slovenska. Prvým je 50 rokov od smrti spišského biskupa, Božieho služobníka Jána Vojtaššáka, ktorý zomrel 4. augusta 1965 v Říčanoch pri Prahe. Druhým je 40. výročie stretnutia Svetového kongresu Slovákov konaného v Ríme v roku 1975, ktorý Cirkev zároveň slávila ako jubilejný.

V súvislosti s ťažkým obdobím studenej vojny, ktoré bolestivo poznačilo osudy mnohých ľudí na Slovensku i v emigrácii, hovorí profesorka Hrabovec o význame udržiavania historickej pamäte. V duchu výzvy pápeža Františka k uzdravovaniu historických rán cestou prehlbovania poznania minulosti, ktorá zarezonovala pri jeho nedávnej návšteve Sarajeva, vyjadruje presvedčenie, že práca slovenských bádateľov vytvorí ucelený pohľad na naše nedávne dejiny.

(dodala Anna Sabolová ml.)

Farské oznamy

V ČASE OD 27.07.2015 DO 02.08.2015

Upratovanie kostola: Pán Boh zaplať všetkým rodinám, ktoré boli v tomto týždni upratovať kostol, zvlášť preto, lebo to bolo väčšie upratovanie pred odpustovou slávnosťou. Na budúci týždeň už prosíme nasledujúce rodiny: **rod. Fenikovu, rod. Košudovu, rod. Babjakovu - Slánska ul.** Upratuje sa v sobotu ráno po sv. omši o **9⁰⁰**.

Vedenie modlitieb pred sv. omšami: V týždni od **2.8. – 8.8.** vedie modlitby pred sv. omšami **p. Mária Vasiľová - Sadová ul.**

Pobožnosť sv. ruženca: Dnes poobede pobožnosť sv. ruženca nebude kvôli odpustovej slávnosti.

Požehnanie áut a iných dopravných prostriedkov: Keďže včera **25.7.** bolo sv. Krištofa, patróna cestujúcich, pozývam všetkých vás, ktorí si chcete dať požehnať svoje dopravné prostriedky, od áut, cez motocykle, bicykle až po kolieskové korčule na požehnanie áut a iných dopravných prostriedkov zajtra v **pondelok 27.7.** na plochu pred náš nový kostol Fatimskej Panny Márie, kde ich po večernej sv. omši o **19¹⁵** budeme požehnávať. Zároveň odpadá v tento pondelok adorácia po sv. omši.

Porciunkulové odpustky: Na budúcu nedeľu 2. 8. je možné získať vo všetkých farských kostoloch úplné odpustky Porciunkuly. Čiže v našom prípade v kostole Fatimskej Panny Márie. Skutok predpísaný na získanie odpustkov je nábožná návšteva kostola spojená s Modlitbou Pána - Otče náš a vyznaním viery - Verím v Boha. Okrem toho je potrebné splniť 3 podmienky - sv. spoveď, sv. prijímanie a modlitba na úmysel Sv. Otca.

Predmanželské ohlášky:

1. Maroš Dzugas, syn Jozefa a Evy rod. Krajníkovej z Bijacoviec a **Andrea Kmeťová,** dcéra Ľubomíra a Aleny rod. Hobľakovej z Čemerného, 2x.

2. Ing. František Baník, PhD., syn Františka a Heleny rod. Kaňuchovej z Čemerného a **Mgr. Viera Tkáčová,** dcéra Ing. Milana a Viery rod. Sotákovej z Čemerného, 1x.

Rozpis lektorov: 18. nedeľa v cezročnom období: 8.00 hod. - **rod. Nutárova,** 10.00 hod. - **rod. Š. Fenika,** 18.30 hod. - **rod. Tóthova.**

Kontakty

V prípade akejkoľvek potreby alebo nutnosti zaopatrenia je možné volať na nasledovné telefónne čísla:

Marek Kunder, farár - **0915 947 309;**
Anton Tatarko, kaplán - **0905 514 699;**
Pevná linka na faru - **057 4426 286.**

LITURGICKÝ PROGRAM OD 27.07.2015 DO 02.08.2015

PONDELOK <i>Sv. Gorazda a spoločníkov (spomienka)</i>	27.07.2015	Sv. omša: 18 ³⁰ (K+T) Požehnanie áut: 19 ¹⁵
UTOROK	28.07.2015	Sv. omša: 6 ³⁰ (T+K)
STREDA <i>Sv. Marty (spomienka)</i>	29.07.2015	Sv. omša: 18 ³⁰ (K+T)
ŠTVRTOK	30.07.2015	Poklona Sv. Oltárnej: 17 ³⁰ Sv. omša: 18 ³⁰ (T)
PIATOK <i>Sv. Ignáca z Loyoly, kňaza (spomienka)</i>	31.07.2015	Sv. omša: 18 ³⁰ (T)
SOBOTA <i>Sv. Alfonza Márie de Liguori, biskupa a učiteľa Cirkvi (spomienka)</i>	01.08.2015	Večeradlo s P. Máriou: 7 ⁰⁰ Sv. omša: 8 ⁰⁰ (T)
NEDEĽA 18. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ	02.08.2015	Sv. omša: 8 ⁰⁰ (K) Sv. omša: 10 ⁰⁰ (K) Pobožnosť sv. ruženca: 14 ³⁰ výmena tajom. Sv. omša: 18 ³⁰ (K) starý kostol

„Rodina je miestom lásky a života. Miestom, kde láska rodí život.“
(sv. Ján Pavol II.)

VYDÁVA

Združenie veriacich PRO NOBIS Čemerné

Tehelná 266, 093 03 Vranov nad Topľou; tel.č. 057/4426 286; 0915/947 309;

Redakciu vedie: M. Kunder; Jazyková úprava: M. Majzlíková; Grafická úprava: R. Majzlík

Vaše pripomienky, príspevky a návrhy čakáme na mariannum@gmail.com vždy vo štvrtok do 12:00

Redakcia si v prípade potreby vyhradzuje právo upravovať uverejňované príspevky.